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Provocările vieţii de profesor
„Profesorul cu adevărat înțelept nu te invită să intri în casa 

înțelepciunii sale ci, mai curând, te călăuzește către pragul 
minții sale.” (Khalil Gibran)

După părerea mea, profesorul trebuie să fie un agent al 
formării și trebuie să reflecteze asupra practicii de predare. 
Aceasta vine treptat, pe măsură ce practica își pune amprenta 
asupra carierei didactice.

Trebuie să ne punem permanent întrebarea „Ce facem când 
predăm?”. Și noi, profesorii cu experiență, care nu suntem la 
început de carieră, cred că simțim o presiune care se pune în a reduce conținuturile. Un profesor debu-
tant poate fi bulversat de informația pe care o poate găsi pe internet, de gestionarea acestei informații, 
în încercarea de a face o selecție. Accesul la cunoaștere nu e totuna cu posesia informației. Programa 
este încărcată, așa încât, un profesor debutant trebuie să discearnă, deloc ușor, ce anume trebuie selectat, 
pentru că atunci când ai prea multe conținuturi, procesarea lor devine superficială. Cred că aceasta ține 
de antrenament. Dacă ne gândim la metoda de predare prin care învățăm conținuturi, trebuie să ne 
punem întrebarea „Cum să predăm?”. Și această acțiune se deprinde în timp, deci, un debutant nu poate 
să știe din prima clipă cum să predea un conținut și nu cred că nu înțelege să fie interesat de cum învață 
elevii. Poate că de prea puține ori le adresează întrebarea „Ați făcut ce v-am spus să învățați, ce v-am 
predat?”. Metodele trebuie explicate și monitorizate. 

Un alt aspect de care nici chiar noi, seniorii, nu suntem de cele mai multe ori conștienți este legat 
de atitudinea față de învățare, atitudinea față de conținut, prin modul în care ne raportăm la conținut. 
Starea noastră emoțională contează foarte mult atunci când suntem în fața elevilor care simt și care 
copiază această atitudine. Cât de entuziasmat este profesorul? Emoția pe care o trezim când predăm 
este foarte importantă. Cine nu își aduce aminte de profesorul de fizică care era veșnic morocănos și pus 
pe pedepse… Oare de aceea nu am reușit să ne concentrăm și să învățăm la fizică? Un debutant poate 
veni entuziasmat, dar se poate demoraliza ușor dacă, de exemplu, unul dintre colegi îl critică mereu sau 
dacă elevii i-au găsit punctul vulnerabil. Trebuie răbdare și tact.

Un ultim aspect pe care l-aș aborda ar fi utilitatea cunoașterii. Dacă tu, ca debutant, ești preocupat 
mai degrabă să te conformezi programei, să parcurgi materia cu orice chip, poate că uiți un aspect 
important, anume „La ce ne folosește ce învățăm?”. Există acest concept de cunoaștere inertă, cea care 
nu aduce nicio schimbare. De multe ori li se cere debutanților să respecte niște canoane, iar acestora le 
este cumva teamă să iasă din tipare, să nu greșească, sunt preocupați să respecte o rigurozitate, astfel că 
latura emoțională e doar un aspect secundar.

Eu cred că, în epoca actuală, ne confruntăm cu multe provocări datorate evoluției științei și a teh-
nologiei, de aceea, cred că trebuie să ne adaptăm în permanență; chiar și noi profesorii care nu suntem 
la început de drum ne confruntăm cu diverse probleme, dar probabil că experiența își spune cuvântul și 
reușim să le gestionăm mai repede decât un profesor debutant.

Director,
Prof. Ignătescu Olivia-Mariana
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Interviul ediției

Arc peste timp

Interviu cu un absolvent
Cornel Chitucea

1. Cine sunteți?
Mă numesc Cornel Chitucea. Sunt absolvent 

al Liceului Tehnologic ,,Barbu A. Știrbey”, 
profilul pedagogic.

În prezent, sunt jurnalist la Televiziunea 
B1TV și un tânăr, timid scriitor. Primul meu 
roman se numește ,,Banca de la metrou” și lucrez 
intens pentru a-l lansa pe al doilea. 

2. Ce vă ,,leagă’’ de Liceului Tehnologic 
Barbu A. Știrbey, Buftea?

În primul rând, mă leagă persoanele care 
m-au format și au contribuit la omul care sunt 
astăzi. Cei care au ținut mereu să ies din zona 
de confort, fără să-mi pierd originalitatea și 
personalitatea. 

În al doilea rând, mă leagă foarte multe 
amintiri, pe care nu le voi uita niciodată și pe pe  
care le voi păstra mereu în suflet.

3. Care vă este amintirea cea mai „vie’’ din 
liceu, ca alev?

Cu siguranță, ultima zi de liceu. A fost și 
cea mai tristă zi, știind că se încheie un capitol 
extrem de frumos din viața mea,  de care îmi 
este dor zilnic. 

4. Care  este cea mai plăcută amintire din 
liceu?

Amintiri plăcute sunt foarte multe și de 
fiecare dată când îmi amintesc de perioada 
liceului, zâmbesc nostalgic. 

Una dintre ele este ziua în care doamna 
profesor Nica Mirela Ilie ne-a dat șansa de a 
cunoaște un om extraordinar, o doamnă ce se 
ocupa cu dezvoltarea personală și care ne-a 
ascultat fiecăruia aspirațiile și obiectivele. 

A fost ziua în care, cu ajutorul dumneaei, 
mi-am dat seama că orice vis se poate atinge 
prin muncă și că imposibilul este doar pentru 
cei care nu vor să creadă în posibil. Atunci 
am știut că, într-o zi, voi apărea la televizor, 
chiar dacă atunci părea un vis îndepărtat. Îi 
mulțumesc din suflet doamnei Nica pentru 
ziua aceea, deoarece nu o voi uita niciodată, 
fiind ziua în care am crezut pentru prima dată 
în visul meu.

5. Dar cea mai neplăcută/tristă?
Cea mai tristă zi a fost ziua în care o doamnă 

profesor și-a pierdut mama. Am plâns împreună 
cu dumneaei și, de aceea, o consider parte din 
sufletul meu. Am apreciat foarte mult faptul că 
a ales să vină la noi după înmormântare și nu 
a rămas acasă. Am așteptat-o la ușă, cu brațele 
larg deschise, auzind cuvintele „copiii mei”. 
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6. Care este profesorul de care vă era cel 
mai teamă?

De departe, profesorul de care îmi era cel mai 
teamă era domnul L. A. Visnyei. Cu o prezență 
impunătoare prin atitudine, domnul profesor 
m-a determinat să văd  ora de geografie ca pe o 
oră extrem de importantă, la care trebuia să învăț 
foarte mult pentru o notă de șapte. La finalul 
liceului, am plecat cu foarte mare recunoștință și 
respect pentru că datorită dumnealui, am învățat 
că seriozitatea este extrem de importantă, dacă 
îmi doresc să am și rezultate. 

În meseria pe care o practic acum, seriozitatea 
și perseverența sunt cheia succesului. Ce s-ar 
întâmpla dacă aș începe să râd în mijlocul 
jurnalului de știri? Asta am făcut în primele ore 
de geografie iar domnul profesor s-a asigurat că 
nu se mai repetă. 

7. Care a fost profesorul pe care l-ați 
îndrăgit cel mai mult?

Am două ,,mame” la liceu, pe care nu le voi 
uita niciodată și pe care sper că le fac mândre de 
mine astăzi, doamna Toader-Rădulescu Ioana-
Meletina, care m-a învățat cât de important este 
să îl am de Dumnezeu aproape și doamna Nica 
Mirela, care mi-a spus mereu să cred în mine și 
care m-a scos din zona de confort, pentru a mă 
dezvolta.

8. Care a fost disciplina cu care nu v-ați 
împăcat prea bine?

Disciplina cu care nu m-am împăcat prea 
bine a fost matematica. De aceea, vreau să-i 
mulțumesc doamnei Toader-Rădulescu pentru 
răbdarea de care a dat dovadă pe tot parcursul 
anilor. 

9. Vă mai amintiți de o întâmplare hazlie 
din liceu?

Îmi amintesc multe; vă spuneam că zâmbesc 

de câte ori mă gândesc la anii de liceu! Într-o zi, 
ne-am îmbrăcat în costumele pe care le foloseam 
în piesele de teatru și am defilat pe holul liceului, 
pe fond muzical. Totul s-a terminat când l-am 
zărit pe domnul profesor de geografie venind. 

10. Ce le-ați recomanda actualilor elevi din 
liceu?

Primul sfat este să creadă în visurile lor și să 
își propună obiective mărețe, chiar dacă, uneori, 
nici ei nu cred că se pot atinge. De asemenea, să 
se implice în cât mai multe activități extrașcolare, 
care să le dea șansa de dezvoltare. Mulțumesc 
profesorilor că ne-au implicat în zeci de proiecte. 

Un alt sfat este să iasă din zona de confort și 
să accepte provocările, de orice tip. 

Să nu le fie frică să greșească și să asculte de 
profesori, pentru că ei sunt cheia ușilor care se 
vor deschide în viitor.

11. Dacă ați mai fi elev, pentru ce carieră 
v-ați pregăti?

M-aș pregăti tot pentru meseria de învățător, 
pentru că perioada în care am predat a fost una 
în care m-am dezvoltat mult și cea care m-a 
pregătit pentru profesia de jurnalist. Chiar dacă 
în prezent activez în alt domeniu, zâmbetele și 
vocile copiilor cărora le-am predat vor rămâne 
în inima mea mereu.

Interviu realizat de
 Stîngaciu Denisa, clasa a IX-a C
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Interviu cu un elev

Stoica Tiberiu-Dorian 
clasa a XII-a A

Interviu realizat de 
Neagu Cornel-Adrian, clasa a IX-a C

1. Din punctul tău de vedere, în cei patru ani 
de liceu, pe ce este necesar să te axezi? 

Consider că trebuie să păstrăm ca obiectiv 
principal pregătirea materiilor pentru examenul de 
bacalaureat, dar asta nu exclude  restul de materii 
pentru care am dezvoltat pasiuni. Totodată cred că 
participarea la activitățile extrașcolare, pregătirea 
pentru olimpiade și implicarea în cadrul diverselor 
proiecte m-au ajutat să mă descopăr ca individ și 
să mă pregătesc pentru viața de adult.

2. Care este relația dintre tine și profesori? 
Consideri adecvat comportamentul elevilor?

În general, relația dintre mine și profesori este 
una de respect și încredere. În o parte dintre aceștia 
am identificat atitudine de mentor, am descoperit 
oameni calzi care m-au  încurajat și m-au ajutat în 
momentele grele, au reușit să-mi deschidă orizon-
turi într-o nouă perspectivă.  

Dacă ar fi să mă rezum strict la colegele mele de 
clasă, pot spune că am observat un comportament 
adecvat, cooperant și participativ  în timpul orelor, 
iar, câteodată, în cadrul activităților extrașcolare, 
chiar  de-a dreptul entuziast. Pe de altă parte, 
observ cu tristețe cum profesori foarte capabili, 
care își iubesc meseria și actul pedagogic sunt des-
considerați și astfel, poate, descurajați de către alți 
elevi pentru care școala nu este decât o obligație și 
o corvoadă.

3. Consideri că implicarea părinților este 
necesară în demersul educațional? 

Nu pot avea un răspuns chiar obiectiv la această 

întrebare deoarece unul dintre 
părinții mei are dublu rol: de 
părinte și profesor; de aici 
poate fi dedusă implicarea 
decisivă a mamei mele în 
procesul educațional, precum 

și transparența totală în ceea ce privește activitatea 
mea în cadrul liceului. Din altă perspectivă, este 
ușor observabil că prietenii sau colegii care au 
părinți implicați au rezultate apreciabile la învă-
țătură și dau dovadă de o energie și o atitudine 
pozitivă legată de școală. 

4. În opinia ta, disciplinele parcurse în 
perioada liceului sunt utile în dezvoltarea ta 
profesională și socială?

Consider că planul de îmvățământ ar trebui să 
cuprindă și materii, cunoștințe și deprinderi necesare 
pe tot parcursul vieții, cum ar fi: educație financia-
ră (sistem de taxe, asigurări și investiții personale), 
metode de prim-ajutor și supraviețuire în condiții de 
dezastre, metode de protecție online pe dispozitivele 
portabile și pe rețele de socializare, cunoștințe practice 
de bază pentru reparații casnice, tehnici de vorbit în 
public, metode pentru managementul stresului și, de 
ce nu, codul bunelor maniere.

5. După terminarea liceului, ți se pare indicat 
ca elevii să urmeze și forme superioare de 
învățământ?

Categoric, singura noastră șansă de a evolua ca 
societate este de a fi în stare să profesăm în meserii 
și funcții de înaltă calificare, foarte bine plătite. 
Asta nu înseamnă că aceia care se hotătăsc să 
urmeze o meserie nu fac bine, cu observația că ar 
trebui să urmeze cursuri specializate de calificare, 
care să-i ridice în scara salarială.
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Cei mai buni

Pandele Anca-Maria, clasa a XII-a A, 
participantă la mobilitatea Erasmus+ ”My Way 
to a Career in European Hospitality” în Grecia

Radu Rianna, clasa a IX-a C, 
Premiul I în cadrul concursului de poezie și creație 

„Floare Albastră”, ediția a VIII-a - 2023

Soare Armando-Florin, clasa a X-a B, 
Premiul II în cadrul concursului de poezie și creație 

„Floare Albastră”, ediția a VIII-a - 2023

Chirițescu Daniela practică tenisul de masă de la 
vârsta de 10 ani. A început acest sport la îndrumarea 
tatălui său, la Clubul Sportiv Școlar nr.1, cu antrenorii 
Olimpia și Vladimir. Aceștia au ajutat-o să își descopere 
talentul și a continuat din pură pasiune pâna în clasa 
a VII-a, când a hotărât, de comun acord cu părinții ei, 
să pună școala pe primul loc. În momentul de față, și-a 
redescoperit pasiunea și a reușit să devină campioană 
județeană în cadrul Olimpiadei Naționale a Sportului 
Școlar.

Niculae Amalia-Sorina, clasa a XI-a A,
Premiul III - Concursul Național de arte plastice 

„Jocurile Olimpice în imaginația copiilor”, ediția 2022
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  GOODNIGHT
I’m bouncing off invisible walls,

Falling and shattering in a single piece.
May this misery end;

I’m tired.
There’s no big surprise

I forgot all my abc’s,
Except for my favorites –

The ‘s’ and ‘h’.
I’d name myself the master

Of organised chaos,
But I can’t conglomerate my cells

To hold the paper crown.
Broken crayons can still color, 

But burned out candles have no use.
Do you see what I say?

Do you hear my heartbreak?
Do you understand my fidgety hands?

I bet you don’t and don’t want to.
It’s fine;

I refuse to as well.
Should this all be fiction,

I’d break the 4th wall.
I’m getting bored,

I’m getting tired.
All these beds are made of thorns,

Pillows of nightmares and blankets of loneliness.
I’m wasting the time, I should go.

I should really go now.
Can I leave now?

Mom, I’m tired. 

Pețu Andreea, clasa a XI-a C

Creații literare
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THOUGHTS
(on an empty stomach)

Why can’t we all go to sleep?
I feel so helpless, so alone, forgotten...

Have I ever truly existed on this Earth?

Why are you reading this?
Who let you? Who gave you the right?

I am nothing but a speck of dust,
Lost in whatever complex word game you wanna choose

To describe our current reality.

I have my own two eyes which I see with;
The world is split in 3, if not more.

2+2 is never 4, just face it.

How long has it been since you’ve 
visited your grandma?

What’s your favorite color? –
I’m afraid I can’t feel love and

Will never fully grasp it
– My favorite color’s green as well!

Do you think the Earth is flat? –
I want to tear my flesh apart

And wash the sins off my bones
In freezing moon water

– I’m more than sure it isn’t. 

 Pețu Andreea, clasa a XI-a C

(Ilustrațire: Ciublan Monica, clasa a XI-a C)
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Creații literare

Ascunsă-n miile de stele,
Unde luna-și are locul
Stă și mama lângă ele,
Când în sobă arde focul.

Afară vântul bate,
Viscolul plin de nea,
Pe masa de lângă geam,
O cană de cafea.

Uite dorul cum alină
Poza ei înrămată,
Doar ea a mai rămas pe raft,
Lângă a ta cravată.

În casă-i cald și bine,
Dar sufletul mi-e rece.
Când nu sunteți cu mine,
Iarna greu mai trece.

Radu Rianna, clasa a IX-a C
Premiul I la Concursul de poezie „Floare-albastră”, 
ediția a VIII-a, 2023, Centrul Cultural Buftea

ACASĂ

(Ilustrație: Ciublan Monica, clasa a XI-a C)
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Ne promovăm talentele

Încurajăm creativitatea

Corul liceului interpretând colinde Elevi de la Centrul Județean de Excelență Ilfov, 
secțiunea Arte, primindu-și premiile

Măiestrie culinară: Ilinca Nicușor, clasa a XI-a D
Lucrare pregătită pentru Concursul regional de pictură de eleve de la Centrul Județean de Excelență Ilfov
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Proiecte și parteneriate

Să fim mai responsabili
Anul școlar a debutat cu implicarea noastră, a elevilor, alături de profesori și de  partenerii noștri, în 

pregătirea Târgului de toamnă, în spiritul economiei circulare, activitate ce a avut loc pe 24 septembrie 
2022, în Grădina Pedagogică, amenajată în primăvară, prin proiectul Verde Citadin. 

Evenimentul a găzduit ateliere gastronomice cu utilizare de ierburi aromatice plantate de colegii noștri, 
ateliere de compostare, de folosire a resturilor alimentare, precum și a obiectelor ce pot fi reutilizate, de 
realizare de smoothie-uri din fructe salvate de la aruncat, de informare asupra activităților de grădinărit.

Activitățile au fost însoțite de ateliere cu tematică medievală - muzică, costume, practici și tradiții 
vechi - organizate de Consiliul Județean Ilfov, prin Centrul Județean pentru Conservarea și Promovarea 
Culturii Tradiționale Ilfov, în parteneriat cu Primăria Orașului Buftea.

Parteneriatul cu Centrul Carpato-Danubian de Geoecologie se înscrie în aceeași linie a formării unei 
conștiințe sociale și ecologice.

Participarea unităţii noastre școlare la programul internaţional Eco-Schools reprezintă oportunitatea 
realizării unor acţiuni instructiv-educative, menite să  sprijine evoluţia noastră către conștientizarea 
privind problemele de mediu.

Programul Eco-Şcoala a debutat pe mapamond ca program-pilot, în anul 1994, pornind de la 
necesitatea implicării tinerilor în  găsirea de soluţii la provocările impuse de dezvoltarea durabilă la 
nivel local. Un număr de 19 800 465 de copii și tineri, peste 1 400 000 de cadre didactice dezvoltă acest 
program în lumea întreagă.

Am aplicat pentru obținerea Steagului Verde în anul școlar 2021-2022, ceea ce ne va asigura titlul de 
Eco-Școală timp de 2 ani și de atunci promovăm activități și evenimente precum plantări de puieți în 
curtea școlii (plan desfășurat prin programul Țara lui Andrei), în cadrul căruia s-au plantat peste 3700 
de puieți de frasin, stejar, paltin de câmp, ulm, vișin, cireș, arbuști, plantări la marginea orașului Buftea 
pentru formarea unei perdele forestiere, crearea și amenajarea Grădinii Pedagogice din curtea școlii, 
unde elevii noștri cultivă și îngrijesc plantele aromatice utilizate ulterior în rețetele puse în practică de 
colegii care studiază tainele gastronomiei, târgurile gastronomice și cele în spiritul economiei circulare, 
activitățile de igienizare și de selectare și colectare a deșeurilor reciclabile.

Alături ne sunt partenerii de la CSR Nest, Cu Ochii pe Verde, Sakura România, Biodeck România, precum 
și autoritățile locale și județene.

Târgul de toamnă, 2022
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Copaci Marina, clasa a X-a A

Plantări în curtea școlii

Grădina Pedagogică 
- plantare în orașul Buftea

Colectare deșeuri

Grădina Pedagogică 
- pregătire

Protejare puieți 
plantați

Târgul economiei circulare

Pentru noi, voluntariatul în cadrul Fundației Tineri pentru Tineri înseamnă dezvoltarea de 
proiecte educaționale, cum ar fi Educația pentru viața de familie, program prefigurat pe mai multe 
luni și care deja este în derulare în acest an școlar.

Programul are la bază conceptul de educație între egali iar nouă, elevilor, ne înlesnește 
autocunoașterea, relaționarea cu aproapele, cunoașterea propriului organism și a funcționării lui, 
accesul la informații privind igiena corporală.

Obiectivele programului îi conduce pe cei implicați la o înțelegere și deschidere mai mare asupra 
lumii, creșterea toleranței și o mai mare capacitate de adaptare la viață.

Activitatea la clasă este derulată de elevi instruiți (voluntari - educatori între egali). Programul 
abordează conținuturi tematice despre sănatatea reproducerii și a familiei. 

Considerăm că astfel de activități, de educație non-formală, reprezintă cea mai confortabilă și 
plăcută experiență de învățare pentru noi, colegii noștri fiind încântați de toate activitățile desfășurate 
pe parcursul programului și devenind mai informați în ceea ce privește sănătatea lor.

Să fim mai informaţi

Husa Cristina-Florina, clasa a XI-a C

Educația pentru viața de familie 
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1 septembrie 2022 - 31 august 2023 este perioada de implementare a unui proiect Erasmus+, în 
domeniul Educației școlare, intitulat Profesori pregătiți - elevi de succes.

Proiectul a pornit de la necesitatea de a le oferi elevilor o educație modernă, competitivă, bazată pe 
metode și instrumente didactice la nivelul tehnologiilor actuale, astfel încât aceștia să participe activ la 
formarea lor profesională și să vină cu plăcere la școală.

Astfel, în cadrul proiectului, 8 cadre didactice, de diferite specializări, s-au deplasat în luna noiembrie, 
timp de 2 săptămâni, la Torino, Italia, unde, cu ajutorul partenerului italian HumaCapiAct, au participat 
la cursuri, activități de job shadowing, vizite, care le-au prilejuit experiențe utile și eficiente în dezvoltarea 
lor ca formatori ai adolescenților.

Vizitele la Casa del Lavoro (organizație specializată în orientarea profesională a tinerilor), la școala de 
meserii Piazza dei Mestieri, la Green Pea Torino, organizație ce promovează comerțul sustenabil, cursurile 
de tehnici digitale și activități virtuale la Instituto Comprensivo Ugo Foscolo, de instrumente digitale și 
ECDL la Escamotages Torino, de metode și instrumente digitale în orientarea elevilor cu cerințe educa-
ționale speciale la Instituto dei Sordi di Torino, ca, de altfel, și practicile culturale, artistice și gastronomice 
din Torino și Piemont, se constituie într-un schimb de experiență ce urmărește creșterea atractivității 
școlii tehnologice prin competitivitatea pe piața muncii a elevilor care vor absolvi și vor dovedi compe-
tențe profesionale, lingvistice și digitale la nivelul cerut de angajatori.

Orientaţi spre succes!

Proiecte și parteneriate

Profesori pregătiți-elevi de succes, Torino, 2022 Casa del Lavoro, Torino, 2022

Piazza dei Mestieri, Torino, 2022
Huțuleac Ana-Maria-Georgiana, clasa a XII-a A
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Concursul de Grafică Mică și Ex-Libris este un alt proiect desfășurat la nivel interjudețean, în domeniul 
artelor vizuale. Este un proiect multidisciplinar, ce a debutat în 2019-2020 și care își propune promovarea 
educației interculturale și a dialogului prin intermediul limbajului plastic, dar și stabilirea unui dialog cultu-
ral firesc între instituțiile de  învățământ din țară. Ediția din 2021-2022 a reunit copii talentați din Buftea, 
București, Brașov, Cluj, Timișoara, Slatina, Bacău, Râmnicu Vâlcea, Pitești.

La secțiunile propuse (desen grafic, gravură, Ex Libris, poster),  participă peste 400 de elevi (la categorii de 
vârstă diferite) și profesori, iar tema propusă anul acesta este Omul și mediul înconjurător. Tehnicile folosite 
sunt: peniță, cărbune, creion, liner, tehnică mixtă, precum și toate tehnicile de gravură.

Proiectul interjudețean, coordonat de profesorul de arte plastice Badea Mihnea și înscris în C.A.E.R.I.  în 
anul șolar 2022-2023 (poziția 944), constă într-un concurs, o expoziție și un simpozion pe aceeași temă, cu 
desfășurarea activităților principale la Liceul Tehnologic Barbu A. Ştirbey din Buftea.

Lucrările elevilor se vor regăsi ulterior într-un catalog oficial al expoziției și într-un calendar, precum și pe 
cărți poștale. 

Între talent şi competenţe

Grafică mică și Ex-Libris
Ediția 2022-2023

Matei Andrada
Ediția 2021-2022

Iacob Irina
Ediția 2021-2022

Marin Mia
Ediția 2019-2020

CONTINUĂM CU...
De la inimă, la inimă! - proiect caritabil și de voluntariat - C.A.E.R.I. 2022-2023 (poziția 951), la 

inițiativa profesorului consilier școlar Rotboșean-Lospă Ioana Lăzărina, în colaborare cu unități școlare din 
Ilfov, Brașov, Călărași, Dâmbovița, Buzău;

Voluntar pentru viitorul meu - proiect social, de educație civică și de voluntariat, înscris în C.A.E.J. în 
2022-2023, inițiat de Rotboșean-Lospă Ioana Lăzărina, la care participă unități școlare din Ilfov.

PORNIM LA DRUM CU...
Dansul popular - tradiție și continuitate - proiect local de activități social-culturale, în parteneriat cu 

Asociația Rotary Club Pheonix București, la inițiativa doamnei profesoare Mihaela Stoica;

Cititorul creativ - proiect local de activități social-culturale, pentru promovarea lecturii în rândul elevilor 
și stimularea creativității acestora, pus în practică de profesor Petcu Mona-Maria, în colaborare cu unitățile 
de învățământ gimnazial din orașul Buftea.

Niculae Amalia-Sorina, clasa a XI-a A
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Septembrie 2023, clasa a IX-a B cu un colec-
tiv de 24 de elevi, care nu au ajuns prea departe 
în dezvoltarea lor personală, chiar dacă știu ce-și 
doresc să profeseze, însă cu obiective mărețe. 
Primul obiectiv este acela de a se cunoaște între 
ei dar și de a se  cunoaște mai bine cu domnul 
diriginte. 

Ce altă activitate mai bună ar fi putut să-i 
dezlănțuie pe acești mari copii care se credeau 
la sfârșitul clasei a VIII-a și, totodată, bobocii 
care sunt acum în clasa a IX-a, decât o aventură 
la munte, în grup.

Astfel, la sfârsitul lunii octombrie, după 
numai două luni de școală, domnul diriginte, 
profesorul Mihai Ion, împreună cu toți elevii au 
hotărât să plece în prima lor călătorie spre ei și 
cu ei urcând în tren, către Brașov. 

Prima ieșire împreună cu colegii și domnul 
diriginte a fost în orașul Sinaia, unde am vizitat 
Castelul Peleș. Castelul Peleș este un palat din 
Sinaia, construit între anii 1873 și 1914, ca reșe-
dință de vară a regilor României. Clădirea se 
află, în prezent, în proprietatea Familiei Regale a 
României și adăpostește Muzeul Național Peleș. 
Castelul Peleș reprezintă, atât prin valoarea sa 

istorică, cât și prin cea artistică, unul din cele 
mai importante monumente din România, dar 
și din Europa. Iată câteva lucruri de șitut despre 
istoria acestui edificiu impresionant!

  A doua ieșire a grupului a fost spre Brașov. 
De departe cel mai vizitat obiectiv turistic din 
Brașov, Piața Sfatului se află chiar în centrul 
orașului. Aici există o zonă pietonală, precum și 
numeroase terase, restaurante și magazine. Dacă 
ajungi în Brașov, nu trebuie să ratezi o plimbare 
prin centrul vechi al Brașovului. Deseori, aici 

se organizează diferite evenimente culturale, 
artistice, târguri și concerte. 

Vârful Tâmpa reprezintă unul dintre cele mai 
frumoase locuri de vizitat din Brașov datorită 
platformei de belvedere care oferă o priveliște 
spectaculoasă asupra Brașovului. Aceasta este 
situată lângă semnul BRAȘOV vizibil din oraș.
Pentru a ajunge aici, poți merge pe jos sau poți 
lua telecabina. La o distanță de doar 10 minute 
de acesta, se află Vârful Tâmpa, cu o altitudine 
de 960 m.

Biserica Neagră, obiectiv turistic important 
în Brașov, își are originea numelui ca urmare 
a unui incendiu care a cuprins întregul oraș, 
o parte a acesteia luând foc. Deși inițial este 

Jurnal de călătorie

Braşov - mereu surprinzător!

Castelul Peleș – sursa: Wikipedia

Piața Sfatului - Brașov
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cunoscută sub numele de hramul Sfintei Maria, 
acest obiectiv turistic reprezintă cea mai mare 
construcție sacrală din țară, deținând cea mai 
mare colecție de covoare orientale de pe conti-
nentul european.Totodată, în turnul bisericii se 
află cel mai mare clopot din România, având o 
greutate de peste 6000 kg.

Strada Sforii, cunoscută drept cea mai 
îngustă stradă din Europa, a devenit una dintre 
cele mai importante locuri de vizitat din Brașov. 
Cu o vechime de câteva secole, strada a fost folo-
sită drept legătură între Poarta Șchei și Strada 
Cerbului. Strada Sforii se întinde pe 80 m, având 
o lățime cuprinsă între 111 cm și 135 cm.  

Bastionul Fierarilor este unul dintre cele 
mai vechi obiective turistice din Brașov, datând 
de la începutul anilor 1520. Având forma de 
pentagon, acest obiectiv este structurat pe trei 
nivele, fiind inițial utilizat ca depozit de cereale. 
Începând din 1923, acest obiectiv turistic 
important găzduiește Arhivele Naționale și 
documente valoroase, precum unul dintre vele 
mai vechi documente scrise în limba română 
– o scrisoare a lui Neacșu din Câmpulung 
care datează din 1521. În spatele Bastionului 
Fierarilor, există un drum care duce către cea 
mai bine păstrată zonă a zidurilor cetății vechi, 
fiind cunoscută drept Strada după Ziduri.

Cu gândul la următoarea excursie, reme-
morăm încă frumoase amintiri dintr-o toamnă 
românească autentică!

Parcurgând Strada Sforii – Brașov

Elevi în apropierea Bisericii Negre din BrașovBiserica Neagră din Brașov

Bastionul Fierarilor – Brașov

Troancă Gabriel-Marian, clasa a IX-a B
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Nu învățăm pentru școală, 
învățăm pentru viață!

Educația este arta de a forma tineri conștienți 
de individualitatea lor, care vor avea puterea de a 
transmite și altora dorința de a învăța. A pregăti 
elevi pentru o viață activă presupune ca viața 
acestora să aibă un spirit dinamic, modern,  înseamă 
a-i implica în timpul școlii în diferite activități și 
experiențe care să antreneze întreaga personal-
itate a acestora. De aceea, consider că învățarea 
prin acțiune are o importanță covârșitoare pentru 
formarea tinerelor generații. 

Noua eră digitală a dus la introducerea în educație a noilor tehnologii ale comunicării și informației, 
astfel că elevii pot căpăta cu ușurință deprinderi de utilizare a calculatoarelor. Orele desfășurate în 
laboratorul de TIC sunt experiențe în care aceștia își formează abilități necesare utilizării diferitelor 
soft-uri și aplicații, sunt benefice și conduc la creșterea performanțelor școlare. Instrumentele dezvol-
tate de programele aplicative transformă procesul de învățare într-unul accesibil și interactiv. În 
plus, am remarcat gradul ridicat de receptivitate al elevilor care sunt mari consumatori de media 

digitală, precum și plăcerea cu care vin la orele 
desfășurate în laboratorul de TIC. Pentru ei, de 
multe ori, calculatorul este distractiv, de aceea 
majoritatea  învață și rețin mult mai mult atunci 
când îl utilizează în cadrul orelor de școală. 

Având acces la computere și la rețeaua 
internet elevii pot realiza proiecte, astfel că  pot 
lucra independent sau în echipă punându-și în 
valoare capacitățile creative, își cultivă gândirea 
proiectivă și activitatea bazată pe cercetare, 
capacități atât de mult solicitate în societatea 
contemporană. În condițiile în care aceștia 

Competenţa digitală,
o deprindere cheie pentru secolul XXI

Elevi descoperind tainele informaticii

Sursa:https://stock.adobe.com/ro/
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realizează proiecte, ei trebuie să învețe să formuleze idei și să exprime diferite puncte de vedere, să 
deprindă tehnici de elaborare a proiectelor, de prezentare a rezultatelor, concluziilor și, nu în ultimul 
rând, să  adopte o anumită disciplină a muncii pentru a finaliza acel proiect.  Lucrând în cadrul unei 
echipe aceștia își testează și anumite însușiri socio-morale, cum ar fi: spiritul de cooperare, spiritul de 
echipă, onesitatea etc.  

Laboratorul de TIC este locul unde  elevii au la dispoziție conexiune la internet, de aceea căutarea 
într-un dicționar, citirea unei cărți, accesul la informații de interes sau la știri nu a mai reprezentat o 
corvoadă pentru ei. În cadrul orelor de laborator aceștia sunt ghidați de către profesor să-și dezvolte o 
cultură a căutării informațiilor, aplicând metodele de cercetare online, astfel că ei învață încă din școală 
cum să realizeze o căutare corectă folosind mai multe resursele online. Ținând cont de aceste lucruri 
elevii ajung să realizeze lucrări originale, 
fără a copia pur și simplu informațiile de 
pe internet. În plus, în ultimii ani, elevii 
au putut utiliza internetul în căutarea de 
resurse educaționale pentru a-și demonstra 
curiozitatea și pasiunea pentru obiectele de 
studiu, cât și din dorința de perfecționare. 

Chiar dacă există temeri cu privire la 
beneficiile și riscurile utilizării calcula-
toarelor, consider că utilizarea lor duce la 
dezvoltarea competenței digitale, poate cea 
mai importantă competență pe care elevul 
și-o formează pentru viitoarea viață de 
adult.

Stoica Tiberiu-Dorian, clasa a XII-a A

Elevi descoperind tainele informaticii



Sportul te ghidează în viață, te disciplinează. Te ajută să devii un om echilibrat, calculat, să poți 
gãăi mai ușor rezolvarea problemelor din viață. Suntem în generația în care copiii petrec prea mult 
timp pe calculator, tabletă, telefon.

Atitudinea profesorului de sport este cea care atârnă greu în decizia elevului de a participa sau 
chiuli, de a-și lua sau nu scutire de la ore. Cu cât pofesorul își face meseria cu mai mult drag și 
interes, cu atât șansele ca elevul săã vrea să „scape” de mișcare se vor diminua.

Printre motivele pentru care elevii aleg să spună „pas!” orelor de sport se numără comoditatea. Nu 
vor să depună efort. Consideră că nu-i ajută. 

Un alt lucru important este acela că într-o clasã nu trebuie să facem discriminare între elevi, 
indiferent de particularitățile fiecăruia. Trebuie integrați toți, fără diferențe. Am întâmpinat și 
cazuri de copii cu ușoare dizabilități, pe care am încercat, cât am putut, să-i atrag, nu să-i îndepărtez 
de lumea sportului.

Duritatea nu trebuie să fie caracteristică unui profesor, deoarece poate îndepărta elevul de universul 
sportiv. Un profesor perceput ca fiind un „Bau-Bau” pentru elevi, își va păstra reputația printre elevi, 
care nu vor dori să participe la orele lui.

Pentru această generație comodă, Zumba a fost soluția, astfel încât, o boxă și un ritm potrivit au 
făcut ca sala de sport să fie plină. Băieți și fete veneau la orele de sport unde îmbinau mișcarea și 
distracția, se crea acea stare de bine de care avem nevoie cu toții pentru ca actul educativ să fie de 
calitate.

Sport şi stare de bine

Nu învățăm pentru școală, 
învățăm pentru viață!

Zumba în sala de educație fizică și sport
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Zumba este, practic, rezultatul unui „fericit accident”, așa cum descrie însuși fondatorul 
conceptului. În 1986, Beto Perez, instructor de fitness în orașul său natal, Cali-Columbia, și-a uitat 
caseta cu muzica sa clasică pentru cursul de aerobic pe care îl preda. Soluția pe care a găsit-o a fost să 
utilizeze muzica pe care o avea la dispoziție în acel moment și pe care o asculta de obicei în mașină 
(merengue și salsa), improvizând un program de aerobic ieșit din tiparele tradiționale. Întrucât acea 
ședință de dance-fitness a avut un impact extraordinar printre cursanți, Beto a concretizat ideea 
într-un nou program revoluționar de fitness, intitulat „Zumba Fitness Party”.

Copiii vorbesc între ei și își spuneau: „Mergeți la ora de sport! E fain! Am dansat, m-am distrat, 
am slăbit. Nu trebuie să mergi la sală. Un profesor cool”. Reclama sinceră a copiilor a făcut ca sala 
de sport sa fie plină la multe clase de liceu.

Sunt fericit când vin copiii și se bucură să facă sport. Bucuria aceea din ochii lor, când vin la orele 
de educație fizică și învață ceva cu plăcere, înseamnă mult. De fiecare dată când trec pe lângă mine 
și mă salută, mă simt mândru că le-am fost sau le sunt profesor.

Depinde numai de noi, de profesionalismul și caracterul nostru să reușim și să dăm un exemplu 
pozitiv elevilor și comunităţii, pentru a fi respectaţi și apreciaţi pentru ceea ce facem în prezent, 
pentru a trece cu bine de această perioadă neagră a sportului, în general, și a educaţiei fizice școlare, 
în special.

Soluţiile există, avem nevoie de timp și, mai ales, de oameni care să adopte și să  aplice metode 
activ-participative, de a completa activitatea formală cu cea non-formală.

Specificul calitativ al educaţiei fizice nu constă în faptul că se depune un efort fizic, ci în obiectivele 
urmărite, în modul în care această activitate se desfășoară și în accentul pus pe valoarea formativă 
a conţinutului instruirii. Astfel, subiectul care participă la lecţia de educaţie fizică reacţionează 
printr-o conduită complexă, care înglobează deprinderile motrice, condiţia fizică, cunoașterea și 
plăcerea pentru mișcare.

Prof. Ion Mihai

Echipa de volei a liceului
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Tehnica învăţării rapide
de Sheila Ostrander,  Lynn Schroeder, Nancy Ostrander

Sheila Ostrander, Lynn 
Schroeder, Nancy Ostrander 
sunt autoarele a peste 10 
cărți, printre care se numără 
și „Tehnica învățării rapide”, 
care s-a vândut în peste 1,2 
milioane de exemplare și a 
fost tradusă în paisprezece 
limbi. De asemenea, acestea 

au creat peste șaizeci de casete (programe) de 
învățare eficientă și de dezvoltare.

Nancy Ostrander participă activ la cercetarea, 
coordonarea și crearea de programe de dezvoltare 
a minții. A lucrat consultant în relații publice 
și facilitator în domeniul sănătății educației și 
parapsihologiei.

După cum îi spune și titlul, Tehnica 
învățării rapide, cartea este dedicată modalită-
ților prin care o persoană să învețe mai ușor și 
mai repede. Cartea are trei părți. Prima parte 
conține noțiuni generale, mai mult teoretice. 
Cea de-a doua este manualul învățării rapide, iar 
partea a treia conține exercițiile care ne-ar putea 
ajuta să învățăm mai repede.

Un prim pas spre învățarea rapidă, spun 
autoarele, este relaxarea sau, altfel zis, controlul 
stresului. Pentru acest lucru sunt explicate în 
amănunt o serie de exerciții de relaxare precum: 
baia de sunete, dușul de putere, autogenia, rela-
xarea progresivă, respirația puterii minții etc. 
Autoarele explică pas cu pas cum să atingem 
starea optimă pentru învățarea rapidă. Cert este 
ca metodele de relaxare propuse în carte pot fi 
folositoare oricând, nu numai înainte de a învăța.

Idei Generale desprinse din carte:
- Este dificil să-i oprești pe oameni de la a 

învăța întreaga viață, dacă învățătura devine sino-
nimă cu aventura și plăcerea de a face descoperiri;

- „Există doar un singur colțișor din Univers 
despre care știi sigur că-l poți îmbunătăți, iar 
acesta ești tu însuți.” (Aldous Huxley)

- Pentru a-ți aminti o informație trebuie să intri 
în starea în care erai atunci când ai memorat-o;

- Decât să te complaci în stări de joasă tensiune 
care rezonează cu amintiri plicticoase, aleargă, 
sari coarda, înoată, mergi pe jos, mergi, mergi. 
Exercițiile combat depresia. Te simți temător? 
Pune-ți muzica preferată și dansează;

- Învață să îți modifici starea de spirit tot 
atât de repede precum îți modifici pașii când se 
schimbă ritmul muzicii și vei fi în același ritm cu 
succesul;

- Mintea subliminală învață din ceea ce între-
zărim cu coada ochiului;

- Amintește-ți mereu și practică formularea „a 
fi una cu…”;

- Capacitatea de a ne relaxa corpul este o 
tehnică de bază a învățării rapide;

- În momentul când încetăm să mai purtăm 
toată povara lumii din jur, putem începe să intrăm 
în rezonanță cu acele detalii pe care numai corpul 
le cunoaște;

- Există trei tipuri de modalități de procesare 
a informației: procesarea vizuală – prin cărți, 
rapoarte, ecran video; procesarea auditivă – prin 
lecturi, casete; procesarea cinetică/emoțională – 
prin experiențe practice care se bazează pe simțul 
tactil, mișcarea propriului corp, emoții. Vom 

Merită citit!

Sheila Ostrander și
Lynn Schroeder
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Rădulescu Angelica-Florentina, 
clasa a IX-a A

învăța mai bine dacă antrenăm toate cele trei 
modalități și dacă acordăm o atenție deosebită 
simțului cinetic/emoțional, pe care îl ignorăm 
de obicei. Pentru a încerca puterea acestui simț, 
schițează sau desenează informații și concepte 
noi. Scrie un cuvânt nou și pronunță-l în același 
timp. Încearcă să simți ritmul, bătaia unei noi 
fraze. Dezvoltă-ți memoria musculară;

- Ori de câte ori este posibil, nu învăța cu 
rigiditate. Deschide-te pentru a simți cu adevărat 
lucrurile;

- Încetează să îți mai imaginezi posibilele 
întâmplări negative!!!

- Există trei tipuri de blocaje, adică de elemente 
care dăunează dezvoltării spiritului uman: logice, 
emoționale, etice. Blocajele etice sunt acele idei 
preconcepute de genul „Fără sudoare nu iese 
muncă!” și aceste idei te limitează. Și unele 
dogme religioase pot fi considerate blocaje etice, 
deoarece insuflă sentimentul nimicniciei, al 
autoblamării, ucid respectul de sine;

- Convingerile toxice sunt orice idei care 
ridiculizează și paralizează spiritul uman, împie-
dicându-l astfel să se dezvolte sănătos și plin de 
bucuria vieții;

- Critica este un obstacol în calea învățării! 
Dacă cineva învață totuși, reușește în ciuda criti-
cilor și nu datorită criticilor!

- Dacă nu îți faci un prieten din eșecuri, nu vei 
excela niciodată!

- Trăiește bine, asta-i cea mai bună răzbunare!
„Succesul răsunător este cea mai bună răzbu-

nare.” (Frank Sinatra)
- În creier, emisfera stângă este cea logică, 

verbală, a gândirii directe, atentă la detalii; 
emisfera dreaptă este cea metaforică, imaginativă, 
sintetizatoare, intuitivă; 

- Respirația predominant pe nara stângă suge-
rează faptul că gândirea este axată în momentul 
respectiv pe ciclul interior;

- Cheia accelerării abilităților este să scăpăm 
de blocaje;

- Învățarea rapidă, în general, reprezintă orice 

sistem de învățare accelerată care: îndepărtează 
stresul, maximizează memoria și potențialul, 
funcționează atât la nivelul conștient, cât și la cel 
subconștient, dezvoltă întreaga personalitate în 
mod global, sporește gradul de sănătate și creati-
vitate și se realizează cu plăcere;

- Metodă de învățare a 
temelor: relaxați-vă fizic și 
mintal și parcurgeți noti-
țele timp de 10 minute 
maximum. Repetați 
înainte de a merge la 
culcare, în seara când 
ați asistat la ore, a doua 
zi, apoi peste 2 zile 
și a patra oară cu 24 
de ore înainte de 
următoarea lecție. 
Acest program de 
recapitulare este ideal 
pentru orice tip de lecție.

Cei 4 pași care duc la atingerea stării optime 
pentru învățare:

1) Elimină din corp orice formă de stres și 
tensiune!

2) Calmează-ți și reîmprospătează-ți mintea, 
eliminând grijile și temerile!

3) Amintește-ți de o întâmplare din viață când 
ai avut o reușită și permite emoțiilor pozitive, de 
bucurie și triumf, să circule prin interiorul tău și 
să se întrepătrundă cu situația actuală de învățare!

4) Respiră după scheme care permit creșterea 
fluxului de oxigen spre creier și care ajută la 
sincronizarea emisferelor cerebrale!

Consider că această carte este un instrument 
foarte util fiecărui elev care își dorește să își 
îmbunătățească procesul de învățare și să 
utilizeze în în mod eficient timpul dedicat 
învățării.
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Merită citit!

Autoarea seriei de 
cărți „Malakai” este 
Adina Stephanie, o 
scriitoare româncă care 
a venit în întâmpinarea 
dorințelor adolescenților 
în materie de literatură. 
Aceasta a început să scrie 

pe wattpad, unde și-a câștigat fanii, iar acum, 
cu o multime de cărți la activ, ne încântă pe fie-
care dintre noi cu poveștile de dragoste, ură sau 
război. 

Printre cărțile care au furat inima cititorilor, 
se numără și „Alekzander”, „Vorbește cu mine” 
sau „Hazard”, dar dintre toate creațiile acestea, 
„Malakai” a reușit să mă captiveze din primele 
clipe în care am deschis cartea. De la copertă, 
până la citatul scris pe prima pagina a cărții, totul 
m-a făcut să termin cartea într-o singură seară. 

„Pentru cei care au avut inima frântă, care au 
pierdut bucăți din ei, care se luptă cu ei înșiși, 
care au încetat să mai spere, aveți încredere în 
voi. O secundă azi. Un minut mâine” este citatul 
meu favorit. 

Seria este alcătuită din două volume: o simplă 
coincidență are să dea peste cap viața a doi ado-
lescenți. Două lumi diferite se unesc în lucrările 
scriitoarei, unde sacrificiul este singura soluție la 
dezastrul provocat. 

În primul capitol al volumului 1, facem 
cunoștință cu Hannah, o elevă obișnuită, de 17 
ani, care descrie momentul în care i s-a schimbat 
viața și a salvat-o pe cea a lui  Malakai, băiatul 
care îi va aduce atâtea clipe frumoase, dar și de 
coșmar pe tot parcursul poveștii. 

„Viața mea s-a schimbat la 180 grade în ziua 

în care Malakai D’Andre a avut acel accident 
nenorocit de motocicletă. Atunci nici măcar nu 
mi-am dat seama și avea să mai treacă ceva timp 
până să devin conștientă de impactul pe care 
urma să-l aibă acel eveniment din viața mea. Eu 
și el? Locuitori din universuri diferite.” 

În următoarele capitole aflăm povestea din 
spatele misteriosului Malakai, băiatul rebel, 
putred de bogat, dar și lipsit de sentimente la 
prima vedere. 

Băiatul este foarte dificil și nimeni nu reușește 
să îl dea pe brazdă, dar Hannah nu renunță și cu 
multă răbdare reușește să îl ajute. „Îl privesc cu 
ochii mari în pragul plânsului. Mă aduce într-o 
stare din care nu știu cum să ies. Într-o secundă 
e rece, în următoarea se apropie de mine, apoi 
țipă la mine să plec, mă trage mai aproape, mă 
îndepărtează, înjură, își cere scuze. Și toate astea 
în mai puțin de un sfert de oră.” 

Urmează o poveste 
superbă dintre cei doi, 
o poveste la care vei 
plânge în hohote, vei 
sări în sus de bucurie, 
dar, cel mai des, o să 
rămâi cu gura căs-
cată de uimire. 

Primul volum 
se încheie într-un 
punct culminant 
care trezește 
interesul pentru 
cel de-al doilea, cău-
tând cu înfrigurare deznodământul.

Malakai
de Adina Stephanie

Zanfir Bianca, clasa a X-a A

Adina Stephanie
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Benzi desenate: NO Bullying!

Ciublan Monica, clasa a XI-a C, 
înscrisă la Centrul Județean de Excelență Ilfov, secțiunea Arte, profesor Badea Mihnea-Cristian
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Odată cu venirea primăverii, cu începutul 
anului agrar, există încă în întreaga lume ritualuri 
agrare care marchează echinocţiul de primăvarã.

Orașul Buftea, aflat deopotrivă pe cele două 
maluri ale Colentinei, păstrează, ca multe orășele 
din România, foarte puțin din spiritul așezării 
rurale de altădată, cu datinile și obiceiurile vechi.  

Și totuși, dacă apuci să stai mai mult de vorbă 
cu oamenii locului despre sărbători și superstiții, 
descoperi că, deși ascunsă, există încă păstrată 
aici o lume a misticii, a ritualurilor rămase 
imprimate în memoria oamenilor, trăite de 
ei  sau auzite de la înaintași.

Măneștii, domeniul ereditar al familiei 
Drăculeștilor, ca   prima așezare rurală pe 
teritoriul actualului oraș Buftea, este atestată 
documentar la 1577, în actul de danie a 
domnitorului  Alexandru Mircea Voievod către 
„Mănăstirea Sfânta Troiță” din Bucureșți, al 
cărei ctitor a fost.

„Satul Măneștii de pe Colentina, cu tot 
hotarul, pentru că s-a aflat moștenire a 
domniei mele, de la bunicul meu Mihnea 
Voievod”.

Ce să fi fost oare aici, pe aceste meleaguri, 
înainte de această atestare, ne pot spune siturile 
arheologice de pe malurile Colentinei, care 
dezvăluie existența unor așezări omeneșți încă 
din paleolitic, cu continuitate în Antichitate și 
Evul Mediu, până în zilele noastre.

Ca pe tot întinsul acestei țări, aflată la răscruce 
de lumi și la marginea tuturor imperiilor, pe aici 
- Mănești/Buftea - s-au perindat nenumărate 
neamuri cu obiceiurile și credințele lor. Așa se 
explică, poate, că datinile de până ieri din aceste 
locuri seamănă cu datinile altor popoare și au 
loc în aceeași perioadă, mai ales la popoarele 
creștine, la care aceste sărbători păgâne au 

fost mutate mai aproape de solstițiul de iarnă, 
de  Lăsata Secului, pentru a nu afecta postului 
Paștelui.

Un element central al acestor ritualuri de 
primăvară este focul. Să auzim mărturisirea 
unei localnice din satul Flămânzeni (Buftea) 
care ne povestește cum se desfășura în copilăria 
ei acest obicei, înaintea postului Paștelui: 

„Era un obicei, care se numea cețe (ce ți-e) și se 
făcea în duminică Lăsatului de Sec de brânză. Ne 
adunam mulți, noaptea, se făceau mai multe focuri 
pe străzi, pe la porți, iar femeile făceau gogoși și 
plăcinte cu brânză și se serveau participanții.

Apoi, băieții săreau peste foc și strigau: 
-Ce ț’e, măăăăăăăh? 
-Cine, măăăă? 
-Tanti Geta, măăăh? 
-Cu nea Vasile, măăă !! 
-Ce a făcut, măăăă?
Se mai făceau glume deocheate, uneori rimate:
-Ce ț’e, băăăă?
-Au căzut dintr-un gutui, și-au rupt noada 

curului.
-Ce ț’e, băăăă?
-Mi-a intrat o varză!
-Cine să ți-o roază?
-Să se facă prunele/Să se mărite nebunele!
-Să se coacă dovleţii/ Să se-nsoare nătăfleţii!

Tradiții

Tradiţii de primăvară

Sursa: Literature and Culture Corner, October, 2015
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Bărbații și băieții mai tineri săreau peste foc 
sau dădeau cu bețele în foc, să scoată scântei, lumea 
râdea și dansa în jurul focului.”

Obiceiul se găsește pe tot întinsul țării sub o 
formă sau altă, păstrând însă elemente comune.

În sud-estul țării, în dreptul fiecărei 
gospodării, copii și tineri aprind focuri mari în 
faţa caselor și spun următorul text :  „Urlalia pe 
cuptor/A murit nenea Anton”. Femeile aduc 
celor din preajma focului gogoși, colăcei și ouă 
fierte în ideea că în anul acela să aibă parte de 
pui. Între participanți între care se stabilește 
un dialog satiric similar „strigării peste sat“, 
batjocorindu-se acele fete bătrâne și flăcăii care 
nu au avut curajul să întemeieze familii.

În unele sate din țară se confecționau și 
cercuri (sau roți) din crengi, nuiele sau din 
rotilele plugului, învelite în câlți, dărze sau paie, 
care, la sfârșitul strigărilor, se aprindeau și se 
rostogoleau la vale, către sat, în urale generale. 
„Roata de foc” se înscrie în rândul tradițiilor 
populare legate de fertilitate și puterea magică, 
purificatoare a focului. Focul simbolizează 
pasiunea, dar și distrugerea. Roata reprezintă 
începutul și reînnoirea. Roțile de foc purifică 
pământul, înaintea lucrărilor de primăvară și 
pârjolește iarna, în așteptarea renașterii naturii.

Alt obicei din această perioadă a anului este 
să  se bată pământul cu bâtele pentru a alunga 
gerul. Mamele ciobanilor fac turte pentru a 
proteja turmele. În Oltenia, se afumau casele 
pentru a fugi răul și a proteja animalele. Numele 
acestui obicei  din țară noastră este diferit de la o 
regiune la altă: Strigătul peste sat, Priveghiul cel 
Mare, Alimori, Hodaite, Animolile, Moroleuca.

Probabil că originea ei se pierde undeva în 
neolitic, în vremea primilor păstori. Mai târziu, 
în aceeași perioada a anului, regăsim la romani 
sărbătoarea cuptorului Fornacalia, dies Februatus 
și Lupercalia, sărbătoare  pastorală, la popoarele 
slave - Maslenița în timpul căreia o păpușă din 
paie și lemne este incendiată și se împart clătite.

La vechii celți, la începutul lunii februarie, 
de Inbolc,  existau ceremonii sau procesiuni 
la  lumina lumânărilor, paticipanții aprindeau 
făclii în întuneric, iar la vechii germani roata de 
foc era rostogolită de pe dealuri.

Toate aceste sărbători, obiceiuri, tradiții 
demonstrează înrudirea popoarelor europene și 
determinarea lor de a-și păstra identitatea.

Dacă aceste ritualuri care s-au păstrat și 
perpetuat de mii de au supraviețuit creștinizării 
Europei, fenomenul globalizării digitale a fost 
necruțător. Aceste ritualuri erau și încă mai 
sunt o formă de socializare, de comunicare între 
membrii unei comunități care astăzi preferă 
singurătatea mediului virtual. Așadar, în multe 
locuri, mai ales odată cu fenomenul urbanizării 
forțate, tradițiile au dispărut în totalitate. De 
asemenea, situația gravă a familiilor dezbinate, 
din ce în ce mai multe, a afectat transmiterea de 
la o generație la alta a acestor obiceiuri.

Nu ne rămâne decât speranța că societatea 
viitorului va găsi calea echilibrului și că, măcar 
în parte, aceste obiceiuri tradiționale vor reveni, 
așa cum după fiecare iarnă, natura se trezește la 
viață ciclic, odată cu venirea primăverii. 

Niculae Amalia-Sorina, clasa a XI-a A

Sursa: http://adrianbucurescu.blogspot.com

Sursa: https://www.istockphoto.com/
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O lume mai curată

Apa - esenţa vieţii
Alături de oxigen, 

apa este cea mai 
valoroasă resursă 
pentru existența 
vieții pe pământ. Noi, 
oamenii, avem nevoie 
de apă zi de zi  pentru 
a supraviețui, pentru 
îngrijirea personală și 
a locuinței. Ne bazăm 

pe utilizarea apei pentru realizarea unei game 
largi de servicii și produse, de la salubritate și asis-
tență medicală până la agricultură, transporturi, 
fabricarea produselor alimentare, dar și a multor 
produse nealimentare.

Apa asigură existența tuturor organismelor 
vii pe Pământ și dezvoltarea proceselor lor vitale. 
Face parte din celulele și țesuturile oricărui 
animal sau oricărei plante. Reacțiile complexe la 
animale și organismele vegetale pot apărea numai 
în prezența unui mediu acvatic. 

Clima și vremea sunt în mare măsură depen-
dente și determinate de prezența spațiilor de apă 
și de conținutul de vapori de apă din atmosferă, 
într-o interacțiune complexă și cu energia Soarelui. 
Oceanele și mările, datorită capacității lor mari de 
încălzire a apei, acționează precum niște acumula-
tori de căldură și sunt capabile să schimbe vremea 
și clima de pe planetă. Oceanul, dizolvând gazele 
atmosferei, este regulatorul aerului.

Apa este utilizată pe scară largă în activitățile 
umane. Apa este un material utilizat în industrie și 

face parte din diferite tipuri de produse și procese 
tehnologice, acționează ca purtător de căldură, 
servește pentru încălzire. Forța căderii apei 
antrenează turbinele hidrocentralelor. Factorul 
apă este decisiv în dezvoltarea și amplasarea unor 
complexe industriale. 

Industriile mari consumatoare de apă care se 
concentrează pe surse mari de aprovizionare, cum 
ar fi industria chimică și petrochimică, folosesc 
apa nu doar ca material auxiliar, ci și ca una 
dintre categoriile importante de materii prime. 
Activitatea agricolă este asociată cu consumul 
unei cantități importante de apă pentru irigații. 
Râurile, canalele, lacurile sunt căi de comunicație 
ieftine. De-a lungul apelor sunt amenajate spații 
de agrement, relaxare, sport și turism.

Deși reprezintă o resursă naturală regenerabilă, 
la nivel mondial apa este vulnerabilă și limitată 
și, de aceea, este tratată ca un patrimoniu natural 
care trebuie protejat și apărat. Chiar dacă în jur 
70% din suprafața Pământului este acoperită de 
apă, în principal de oceane, mai puțin de 1% este 
apă dulce, potrivită pentru consumul uman. 

Astăzi, în lume, aproximativ una din trei per-
soane trăiește fără sursă sigură de apă potabilă 
acasă, ceea ce afectează sănătatea, educaţia și stilul 
de viaţă, iar cererea globală de apă este de așteptat 
să crească cu mai mult de 50% până în 2040. 
Această tendință este accelerată de schimbările 
climatice, deoarece inundațiile, seceta și căldura 
au un impact direct asupra disponibilității diferi-
telor tipuri de apă de care oamenii au nevoie. 
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Știați că?
•  Apa este numită „solvent universal” deoarece 

dizolvă mai multe substanțe decât orice alt lichid. 
•  Apa  este  singura  substanță  de  pe  pământ 

care există în natură în 3 stări.
•  Apa  pură  are  un  pH neutru  de  7,  care  nu 

este nici acid (mai mic de 7) nici bazic (mai mare 
de 7).

•  Apa pură,  care nu  va fi  găsită  niciodată  în 
mediul natural, nu conduce electricitatea. Apa 
devine un conductor odată ce începe să dizolve 
substanțele din jurul ei.

•  Apa este a doua cea mai răspândită moleculă 
din univers, cea mai întâlnită fiind hidrogenul 
gazos.

•  Sunetul se propagă mai rapid prin apă decât 
prin aer.

•  Apa caldă este mai uşoară decât apa rece.
•  Apa e  responsabilă pentru unul dintre cele 

mai frumoase fenomene meteo: curcubeul. Acesta 
apare atunci când razele soarelui se reflectă prin 
picăturile de apă din atmosferă.

•  Apa  are  un  indice  de  căldură  ridicat  - 
absoarbe multă căldură înainte de a începe să se 
încălzească. Acesta este motivul pentru care apa 
este valoroasă pentru unele industrii și în radia-
torul mașinii ca lichid de răcire. Indicele ridicat 
de căldură al apei ajută, de asemenea, la reglarea 
ritmului cu care aerul își schimbă temperatura, 
motiv pentru care schimbarea temperaturii între 
anotimpuri este mai degrabă treptată decât 
bruscă, mai ales în apropierea oceanelor.

•  Apa are o tensiune superficială foarte mare. 
Cu alte cuvinte, apa este lipicioasă și elastică și 
tinde să se aglomereze în picături, mai degrabă 
decât să se răspândească într-o peliculă subțire, 
cum ar fi alcoolul. Tensiunea de suprafață este 
responsabilă pentru acțiunea capilară, care 
permite apei (și substanțelor ei dizolvate) să se 
deplaseze prin rădăcinile plantelor și prin vasele 
mici de sânge din corpul nostru. Miron Sabina-AnaMaria, clasa a XI-a B

 

•  Aproape  97%  din  apa  lumii  este  sărată 
sau de nebăut în alt mod. Alți 2% sunt blocați 
în calote glaciare și ghețari, rămânând doar 1% 
pentru toate nevoile umanității.

•  Apa  se  dilată  cu  9%  când  îngheață.  Apa 
înghețată (gheața) este mai ușoară decât apa, 
motiv pentru care gheața plutește în apă. 

•  Pe vârful Everest apa fierbe la 69° Celsius, în 
loc de 100, pentru că presiunea aerului este mai 
mică.

•  Apa  reglează  temperatura  corpului  uman, 
transportă nutrienți și oxigen către celule, 
amortizează articulațiile, protejează organele și 
țesuturile și elimină deșeurile.

•  O banană e formată 75% din apă, pepenele 
roșu are 95% apă, cel galben - 90%, perele au 93%, 
iar caisele și piersicile - 87%. Roșiile conţin apă 
în proporţie de 90%, castraveţii sunt formaţi 96% 
din apă, iar vinetele, varza și dovleceii au 93%, 
respectiv 92% și 89% apă.

•  Ziua Mondială a Apei (World Water Day) 
este sărbătorită, de 25 de ani, pe 22 martie.

Sursa:https://www.romaniatv.net
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Calm Calmitate
CORECT GREȘIT

Calm Calmitate

Necuprins în listele de cuvinte ale celor mai multe dintre dicţionarele noastre, cuvântul calmitate 
apare, din când în când, în uz, înlocuind substantivul calm, cam în același fel în care rigurozitate îl 
înlocuiește, uneori, pe rigoare.

În limba română de azi, calmitate apare în limbajul jurnalistic, în contexte caracterizate de o 
anume preţiozitate („calmitatea e deţinută, extrasă, inspirată” etc.)

În mod surprinzător, calmitate nu e chiar o creaţie de ultimă oră. Cuvântul era deja folosit pe la 
1880  – „Natura lui Fustoff se deosibia prin o calmitate estraordinară și prin o amabilitate plăcută și 
reservată“ (România liberă, 26 iunie 1880), reapărând, apoi, în presa din secolul al XX-lea: „Ziarul 
săsesc (…) îndeamnă pe deponenţii alarmaţi la calmitate” (Revista economică, 5 martie 1904); 
„această perspectivă istorică de o calmitate rodnică” (Revista Fundaţiilor Regale, nr. 5, 1945) etc.

Adjectivul și substantivul calm era etichetat, în marele dicţionar academic coordonat de Sextil 
Pușcariu (Dicţionarul limbii române, Litera C, 1940), ca un franţuzism; citatul prin care se ilustra 
termenul nu era însă tocmai recent, provenind din Caragiale: „Persoanele toate păstrează un calm 
imperturbabil, egal și plin de dignitate“ (Căldură mare). Dicţionarul nu înregistra vreun derivat 
calmitate, așa cum nu accepta nici o altă creaţie, mai evident sortită eșecului, calmeţe (prezentă 
într-un dicţionar ortografic al limbii române de la 1909, al lui Ștefan Pop).

Bibliografie: Zafiu, Rodica (profesor doctor Facultatea de Litere, Universitatea 
București) – Dilema veche nr. 488/20-26 iunie 2013

Vorbește corect!

Radu Rianna, clasa a IX-a C

sau

Oaia aia e a ei
Limba română este singura limbă europeană în care se poate construi o propozițieâ completă din 5 

cuvinte alcătuite doar din vocale.
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Ghișa Lorena și Ghișa Larisa, clasa a  XII-a A
(Ilustrații de Manea Ștefania, clasa a IX-a A)

ȘTIAȚI CĂ...

A citi cursiv este natural pentru majoritatea 
oamenilor, însă pentru o altă categorie pare un lucru 
dificil. Să alegi locul potrivit al literelor în cuvinte, 
să folosești sintaxa corectă în frază, să citești rapid 
este o provocare pentru dislexici.

Foarte mulți copii trăiesc cu impresia că sunt proști 
pentru că au dificultate la decodarea sau asamblarea 
corectă a cuvintelor, citesc lent sau nu înțeleg ceea ce 
tocmai au citit sau au probleme de ortografie, deși 
acasă studiază mult mai mult față de alți copii. Dacă 
adulții nu observă dizabilitățile copilului din timp, 
acesta nu va atinge niciodată performanțe școlare. 
Ba, mai rău, stima de sine este scăzută, creându-și o 
imagine eronată despre sine.

Noi, odată ce am descoperit că avem dislexie, 
am înțeles că modul de gândire este diferit și ca să 
reușim am avut nevoie de materiale compensatorii. 
Această dificultate de învățare ne-a oferit șansa 
să cunoaștem și alți copii sau adulți ca noi. Și ei 
s-au confruntat cu reticența societății, care pare 
încă nepregătită să înțeleagă că dislexicii nu sunt 
proști sau leneși, ci mintea lor funcționează puțin 

diferit. Majoritatea copiilor ajung să aibă un IQ 
peste medie datorită creativității și a inteligenței 
emoționale. Exemple de-a lungul timpului 
de genii dislexici sunt foarte multe: Leonardo 
da Vinci, Pablo Picasso, Wolfgang Amadeus 
Mozart, Ludwig van Beethoven (în domeniul 
artelor), Hans Christian Andersen, Edgard 
Allen Poe (literatură), Tom  Cruise, Whoopy 
Goldberg,  Horațiu Mălăele (actori). Toți aceștia 
au auzit în școală că sunt proști, dezinteresați, 
dar nu au renunțat la visurile lor și și-au urmat 
propria cale în această viață.

Pentru noi dislexia a fost un plus pentru că, pe 
lângă faptul că am reușit să ne înțelegem reciproc, 
încrederea în sine a crescut  când am văzut că 
putem ajunge la performanța dorită. Încurajăm 
dislexicii să își accepte situația, să-și spună: „Sunt 
dislexic, sunt diferit”. 

Noi suntem ceva de genul: „Pot să schimb 
becul, doar dă-mi un scaun să ajung la el.”

Dislexia – un mod diferit de a gândi
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ȘTIAȚI CĂ...

,,Dacă arta hrăneşte rădăcinile culturii noastre, societatea trebuie să îl lase pe 
artist liber să-şi urmeze viziunea indiferent unde îl duce." - John F. Kennedy

…Claude Monet și-a pictat soția pe patul de moarte după ce a 
fost răpusă de cancer uterin, tabloul având tonuri reci ce transmit cu 
ușurință durerea profundă a artistului.

…Monet ura arta modernă a vremii lui, tehnicile tradiționale 
i se păreau plictisitoare. Acesta a ajuns să cunoască diferiți artiști 
care aveau aceleași viziuni despre artă ca ale lui, urmând să creeze 
un grup care discuta ce se poate face pentru a impacta lumea artei, 
astfel punând bazele impresionismului. 

…un citat celebru al lui  Frida Kahlo este: „Mă pictez pe mine 
însămi deoarece sunt singură deseori și pentru că sunt subiectul 
pe care îl știu cel mai bine.” Dintre cele aproximativ 200 de 
tablouri, schițe și desene ale artistei, 55 sunt autoportrete.

…la 18 ani Kahlo se afla într-un autobuz când acesta s-a 
ciocnit violent cu un troleibuz, lăsând-o cu numeroase fracturi, 
iar medicii i-au montat o armătură metalică, care i-a perforat 
uterul și abdomenul, motiv pentru care pictorița nu a mai putut 
avea copii niciodată. Accidentul a făcut-o să renunțe la a studia 
medicina, începându-și în acest fel viața de artistă.

…Pablo Picasso -  întregul său nume cuprinde 
23 de cuvinte – Pablo Diego José Francisco de Paula 
Juan Nepomuceno María de los Remedios Cipriano 
de la Santísima Trinidad Martyr Patricio Clito Ruíz 
y Picasso.

…a fost acuzat că a furat Mona Lisa a lui 
Leonardo de Vinci de la Muzeul Luvru, 
împreună cu prietenul său Apollinaire. Cei doi au 
fost exonerați, după ce au descoperit identitatea 
adevăratului hoț, un angajat al muzeului.
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Azanfirei Larisa-Florina, clasa a XI-a C
Pețu Andreea, clasa  a XI-a C

Rusu Cosmina-Elena, clasa  a XI-a C

Sursă imagini: https://ro.pinterest.com

…Inițial, Vincent van Gogh plănuia să fie 
pastor și a lucrat ca preot laic în Borinage, 
Belgia. Doar după ce a fost dat afară din 
această slujbă s-a hotărât că viitorul lui este 
pictura. Într-adevăr, van Gogh nu a început 
să picteze până la împlinirea vârstei de 27 de 
ani și nu a urmat nicio formare profesională.

…Când van Gogh a pictat cel mai celebru 
tablou al său, Noapte înstelată, nici măcar 
nu credea că e bună. De fapt, van Gogh se 
considera pe sine și multe dintre picturile 
sale drept eșecuri și se zvonește că a vândut o 
singură pictură în timpul vieții sale.

…Pe lângă faptul că a fost sculptor și pictor, 
Michelangelo a fost și poet.

…Michelangelo este cunoscut în primul rând 
pentru sculpturile sale și pentru faimoasa pictură din 
Capela Sixtină.

…Există în jur de 300-500 de poezii ale sale care 
există și astăzi ca dovadă a capacității sale de a scrie 
creativ.

…A sculptat „David” într-un bloc de marmură 
refuzat de alți artiști.

…A lucrat pentru nouă papi.
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